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ATA DA 32ª  REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE 

BACIA  HIDROGRÁFICA  DO  ALTO  IGUAÇU  E 

AFLUENTES DO ALTO RIBEIRA,  INSTITUÍDO PELO 

DECRETO ESTADUAL Nº 5.878/2005.

Ao segundo dia do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e 

trinta minutos,  por meio da plataforma de videoconferência Zoom, foi  realizada a 32ª 

Reunião Ordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica do Alto Iguaçu e Afluentes do Alto 

Ribeira,  diante  da  presença  do  Presidente  da  Mesa  Diretora,  IBSON  GABRIEL 

MARTINS DE CAMPOS, da Prefeitura do Município de Curitiba;  da Vice-Presidente da 

Mesa Diretora, ESTER AMÉLIA ASSIS MENDES,  da Companhia de Saneamento do 

Panará – SANEPAR; da VANESSA CRISTINA MENDONÇA e da GIOVANA POSPISSIL 

MOUTINHO, da Secretaria de Estado do Desenvolvimento Sustentável e do Turismo – 

SEDEST;  do  JOSÉ  LUIZ  SCROCCARO,  da  DANIELLE  TEIXEIRA  TORTATO,  da 

PALOMA GERLACH RIBAS, da  ANA ROBERTA SOARES DA SILVA, da  NATASHA 

CECILIA HESSEL DE GOES e do DIEGO SAMY FRANTZ, do Instituto Água e Terra – 

IAT; do MILTON LUIZ BERO DE CAMPOS, da Agência de Assuntos Metropolitanos do 

Paraná – AMEP; do  FABRÍCIO MIYAGIMA, da Secretaria do Planejamento e Projetos 

Estruturantes – SEPL; da  MICHELE BRUGNEROTTO e da MÁRCIA PROKOPIUK, da 

Secretaria Estadual de Saúde – SESA/PR; da ANA CAROLINE GIORDANI  e do CAIE 

PACHECO PAUPÉRIO MORALLES ALONSO, da Prefeitura Municipal de Piraquara; do 

ANTONIO  CARLOS  GERARDI,  da  Prefeitura  Municipal  de  Curitiba;  da  ADRIELLY 

RODAKOSKI SENTONE, da Prefeitura Municipal de Rio Branco do Sul; da CHRISTIANE 

FERREIRA ROSA, da Prefeitura de Araucária; do PEDRO LUÍS PRADO FRANCO e da 

NEIVA CRISTINA RIBEIRO, da Companhia de Saneamento do Paraná – SANEPAR; do 

PEDRO LUIZ FUENTES DIAS, da Associação Brasileira de PCH e CGH – ABRAPCH; da 

LUIZA TREVISAN BARCELLOS,  da  Votorantim  Cimentos  S/A;  do  MARCOS PUPO 

THIESEN,  do  PAULO HENRIQUE QUINTILIANO MOURA,  da  LETÍCIA LOUISE DE 

MELLO DE QUEIROZ e do GESIEL CALDAS CABRAL da Federação das Indústrias do 

Estado do Paraná – FIEP; do  ANGELO SETIM NETO,  do Frigorífico Argus Ltda.;  da 

CARLA BECK,  da Federação da Agricultura do Estado do Paraná – FAEP; do  JULIO 
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GOMES, da  Universidade  Federal  do  Paraná  –  UFPR;  da  LUCILA  ADRIANI  DE 

ALMEIDA CORAL e do  JÚLIO CESAR RODRIGUES DE AZEVEDO da Universidade 

Tecnológica Federal do Paraná – UTFPR;  do ALESSANDRO BERTOLINO, da Pontifícia 

Universidade Católica do Paraná – PUCPR; da INGRID ILLICH MÜLLER, da Associação 

Brasileira de Recursos Hídricos – ABRHidro-PR; da  LUCIENE RIBEIRO, do Conselho 

Regional  de  Biologia  do  Paraná  –  CRBIO/PR;  do  MARCO  ANTONIO  LEINIG 

WANDERLEY, da Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental – ABES-

PR;  do  RAFAEL  MEIRELLES  SEZERBAN,  da  Sociedade  de  Pesquisa  em  Vida 

Selvagem e Educação Ambiental – SPVS; do CÉSAR VINCENSI GABBI TAVARES, da 

Mater Natura; do ANTONIO CARLOS FOLTRAN, do Grupo Universitário de Pesquisas 

Espeleológicas – GUPE; do MARCIO ALVES MOURE, da Câmara Técnica da APA do 

Rio Passaúna; da LUCINEIDE APARECIDA MARANHO e da MONIQUE SCHNEIDER, 

da Secretaria-Executiva. 1. ABERTURA: O Sr. Ibson deu boas vindas a todos e passou a 

palavra para a Sra. Lucineide que informou que o quórum para a reunião já havia sido 

atingido  e  retornou  a  palavra  para  o  Sr.  Ibson,  que  declarou  aberta  a  32ª  Reunião 

Ordinária  do  COALIAR  e  passou  a  palavra  a  Sra.  Ester  que  deu  boas  vindas  aos 

presentes. Na sequência, a Sra. Lucineide informou sobre os procedimentos da reunião, 

esclarecendo  que  fossem  evitados  questionamentos  não  referentes  ao  assunto  do 

momento  e  que  os  protestos,  dúvidas  e/ou  manifestações  deveriam  ser  realizados 

durante o item específico no período concedido, utilizando o recurso de levantar a mão. 

2. POSSE NOVOS REPRESENTANTES: Foi dado posse aos representantes Michele 

Brugnerotto, da Secretaria Estadual de Saúde – SESA/PR; Luciana Dolci Alves Balbinott, 

da  Companhia  de  Saneamento  do  Paraná  -  SANEPAR;  Marcos  Pupo  Thiesen,  da 

Federação das Indústrias do Estado do Paraná – FIEP;  Carla Beck Pinto Kersting, da 

Federação  da  Agricultura  do  Estado  do  Paraná  –  FAEP;  Julio  Cesar  Rodrigues  de 

Azevedo,  da  Universidade  Tecnológica  Federal  do  Paraná  -  UTFPR;  Marco  Antonio 

Leinig Wanderley, da Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental – ABES-

PR. 3. APROVAÇÃO DA ATA DA 9ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COALIAR: O 

Sr. Ibson informou que a ata da 9ª Reunião Extraordinária, realizada no dia 6 de agosto 

de  2025,  foi  encaminhada  antecipadamente  aos  membros  junto  à  convocação  da 

reunião, desse modo, solicitou a dispensa da leitura da mesma e abriu a palavra para 

manifestações acerca da ata. Não havendo manifestações, colocou a ata para votação, 

sendo aprovada por unanimidade. 4. RELATÓRIOS GERENCIAIS E INDICADORES DO 

COALIAR - APRESENTAÇÃO DO RELATÓRIO FINAL DO GRUPO DE TRABALHO 

PARA ACOMPANHAMENTO DO PLANO DE BACIA: o Sr. Ibson passou a palavra para 
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a Sra. Ana Giordani que iniciou sua apresentação contextualizando a relação do plano de 

bacia  com os demais  instrumentos de gestão,  acrescentando que o comitê  possui  a 

atribuição de acompanhar continuamente a execução do plano de bacia. Na sequência, a 

Sra. Giordani comentou sobre a Deliberação Coaliar Nº 01/2024 que criou o Grupo de 

Trabalho  para  Acompanhamento  do  Plano de  Bacia  -  GT,  cujo  objetivo  era  priorizar 

projetos e ações do plano para o edital de seleção de propostas que serão financiadas 

com os recursos arrecadados pela cobrança. Em seguida, a Sra. Ana explicou que o 

trabalho, realizado ao longo de nove reuniões, foi feito em duas etapas: (1) que consistiu 

no  levantamento  de  informações  por  meio  do  envio  de  36  ofícios  para  diferentes 

instituições,  dos  quais  somente  10  foram  respondidos;  e  (2)  que  sistematizou  as 

informações visando definir o que havia sido executado e o que deveria ser priorizado. A 

Sra. Ana comentou que, mesmo não obtendo resposta de todos os ofícios, o GT optou 

por fazer a priorização e apresentou as ações escolhidas dentro de cada um dos seis 

programas, resultando em 16 ações das 92 existentes no plano e acrescentou que todas 

as planilhas utilizadas e o relatório final seriam enviados aos representantes. Por fim, a 

Sra.  Ana  explicou  sobre  o  Manual  para  Avaliação  da  Implementação  de  Planos  de 

Recursos Hídricos da Agência Nacional de Águas (ANA) que contém uma metologia para 

acompanhamento da execução dos planos de bacia e sugeriu que o documento fosse 

utilizado pelo comitê. O Sr. Ibson gradeceu a apresentação e ao trabalho do GT. O Sr. 

Pedro  Franco  parabenizou  o  trabalho  e  questionou  se  foi  feita  alguma  análise  de 

indicadores quali-quantitativos para verificar se houve alguma melhoria na qualidade das 

águas da bacia em decorrência da execução das ações do plano e sugeriu adicionar o 

tópico de contingenciamento de eventos extremos na priorização. A Sra. Ana respondeu 

que a  análise  de indicadores não foi  feita  devido à  falta  de informações suficientes, 

reforçou  que  o  trabalho  de  acompanhamento  deve  ser  contínuo  e  que  as  ações 

sugeridas  eram as  que  constavam no  plano  de  bacia.  A  Sra.  Neiva  parabenizou  o 

trabalho do GT e comentou que a entrega do relatório é importante para a finalização do 

edital de seleção de propostas e comentou que seria necessário reestabelecer a Câmara 

Técnica  para  Acompanhamento  do  Plano  –  CTPLAN,  a  Sra.  Ana  complementou 

ressaltando a importância da articulação com as entidades responsáveis por executar as 

ações do plano, pois muitas vezes elas não possuem ciência de sua responsabilidade. O 

Sr. Gerardi também parabenizou o trabalho e citou a importância deste para a revisão do 

plano  de  bacia.  O  Sr.  Caiê  questionou  sobre  a  dificuldade  no  monitoramento  dos 

indicadores e a Sra. Giordani respondeu dizendo que havia uma dificuldade em identificar 

quais os responsáveis por cada ação do plano. Na sequência a Sra. Monique apresentou 
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em tela o relatório para acompanhamento dos instrumentos de gestão e informou que 

houve  alteração  apenas  nas  informações  relacionadas  à  cobrança,  uma  vez  que  a 

quantidade  arrecadada  aumentou  conforme  a  quitação  das  parcelas,  também 

acrescentou que a seção do plano de bacia seria atualizada com as informações do 

relatório do GT. A Sra. Ana questionou sobre a revisão dos planos de bacia e reforçou a 

necessidade  da  CTPLAN  colocada  anteriormente  pela  Sra.  Neiva.  A  Sra.  Danielle 

respondeu sobre a contratação da revisão do plano de bacia, que atrasou devido aos 

trâmites com o Banco Mundial; informou que a contratação do agente técnico financeiro 

deveria ocorrer dentro de duas semanas, também acrescentou que seria interessante 

que o Edital de Seleção de Propostas saísse ainda neste ano.  5. ELEIÇÃO DA MESA 

DIRETORA DO 7º MANDATO: O Sr. Ibson passou a palavra para a Sra. Monique dar 

início ao processo de eleição da mesa diretora.  A Sra.  Monique informou que houve 

apenas uma chapa inscrita com o Sr. Ibson Campos como candidato a presidente e a 

Sra. Ester Amélia como candidata a vice-presidente, então, a Sra. Monique passou a 

palavra para os candidatos se apresentarem. A Sra Ester e o Sr. Ibson agradeceram pelo 

6º  mandato  e  comentaram sobre  o  relatório  de  atividades  desenvolvidas  pela  Mesa 

Diretora do COALIAR no período de 2021-2025. Na sequência a Sra. Lucineide abriu a 

palavra para manifestações, como não houve comentários contrários, a chapa foi reeleita 

por aclamação. A Sra. Danielle parabenizou os eleitos e deu posse à nova mesa diretora. 

6. ASSUNTOS GERAIS:  O  Sr.  Paulo  comentou sobre  o  segundo Encontro  de  Meio 

Ambiente  Industrial  e  Sustentabilidade  que  acontecerá  em  Curitiba.  8. 

ENCERRAMENTO: Nada  mais  havendo  para  deliberar,  deu-se  por  encerrada  a  32ª 

Reunião  Ordinária  do  Comitê  de  Bacia  Hidrográfica  Alto  Iguaçu  e  Afluentes  do  Alto 

Ribeira – COALIAR.

IBSON GABRIEL M. DE CAMPOS 

Presidente do CBH Alto Iguaçu e Afluentes do Alto Ribeira - COALIAR

ESTER AMÉLIA ASSIS MENDES

Vice-Presidente do CBH Alto Iguaçu e Afluentes do Alto Ribeira - COALIAR
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